
1 

Protokoll zur Jahreshauptversammlung vom 02.06.2025 
Teilnehmer:   35 (siehe Anwesenheitsliste) 
Ort:    Vereinsheim 

Beginn:   20.00 Uhr 

Ende:    21.25 Uhr 

 

Tagesordnung 
 

1. Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden 

2. Totenehrung 

3. Ehrungen 

4. Genehmigung der Niederschrift der JHV vom 25.04.2024 

5. Bericht des Vorstandes 

6. Bericht des Kassenwartes 

7. Bericht der Kassenprüfer 

8. Entlastung des Vorstandes 

9. Berichte der Abteilungen 

10. Wahlen zum Vorstand 

  

 zu wählen sind: 
 Geschäftsführender Vorstand: 
 1. Vorsitzende/Vorsitzender    für 2 Jahre 
 2. Vorsitzende/Vorsitzender    für 2 Jahre 
 Kassenwart       für 2 Jahre 
 Beisitzer       für 2 Jahre 
   
 Erweiterter Vorstand: 
 Schriftführerin/Schriftführer    für 2 Jahre 
 Beisitzer       für 2 Jahre 

 
     11. Wahl eines Kassenprüfers 

     12. Anträge 

13. Verschiedenes 
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TOP 1: Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden 
 
Der 1. Vorsitzende, Manfred Helbig, eröffnet um 20.00 Uhr die Sitzung und begrüßt 
alle anwesenden Mitglieder. Er stellt die Tagesordnung vor. Zu TOP 12 sind keine 
Anträge eingegangen. Die Einladung erfolgte satzungsgemäß und fristgerecht in der 
Eppsteiner Zeitung am 08.05.2025. In die Anwesenheitsliste haben sich 35 Mitglieder 
eingetragen. 
 
 
TOP 2: Totenehrung 
 
Die Versammlung erhebt sich zum stillen Gedenken an die verstorbenen Mitglieder. 
 
 
TOP 3: Ehrungen 
 
Für 25 Jahre Mitgliedschaft wurden geehrt: 
 
 
Dr. Ute Berger   entschuldigt 
Katharina Bergholz   entschuldigt 
Dirk Büttner    anwesend 
Martina Reinhard   entschuldigt 
Barbara Rosenberger  entschuldigt 
Rainer Seipel   anwesend 
Paul Breunig    entschuldigt 
Tobias Breunig   entschuldigt 
Bernhard Schacke    anwesend 
Nicole Moritz    anwesend 
Verena Prag    entschuldigt 
Sarah Becker    entschuldigt 
Roberto Meznaric   entschuldigt 
Annika Nies-EL Kahlaoui  anwesend 
Karl-Wilhelm Viebach  entschuldigt 
Friedegund Zschunke  anwesend 
Steffen Zschunke   anwesend 
Cornelia Schlick-Päßler  anwesend 
 
 
Für 50 Jahre Mitgliedschaft wurden geehrt: 
Elvira Ladwig   anwesend 
Beate Schraudt   entschuldigt 
 
Für 60 Jahre Mitgliedschaft wurde geehrt: 
 
Dr. Peter Marschner  entschuldigt 
Klaus Steinfurth   anwesend 
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Den nicht anwesenden Mitgliedern werden die Urkunden mit Nadeln, bzw. Präsenten 
persönlich oder postalisch zugestellt. 
Die Ehrungen für 15-jährige Mitgliedschaft wurden persönlich bzw. postalisch zuge-
stellt. 
 
 
TOP 4: Genehmigung der Niederschrift der JHV vom 25.04.2024 
 
Die Niederschrift der Jahreshauptversammlung vom 25.04.2024 (nachzulesen auf 
der Homepage der TSG Eppstein) wurde mit 34 Ja-Stimmen und einer Enthaltung  
genehmigt. 
 
 
TOP 5: Bericht des Vorstandes 
 
Manfred Helbig berichtet über das letzte Jahr. Der Bericht ist als Anlage dem Proto-
koll beigefügt. 
 
Er hebt hervor, dass an mehreren Samstagen durch TSG-Mitglieder – hauptsächlich- 
Leichtathletik - Vorarbeiten für den Multiplatz geleistet wurden. Erich Maul vom Gar-
tenbetrieb Maul war auch aktiv und stellte seinen Bagger zur Verfügung. Insgesamt 
konnte ein vierstelliger Betrag an Sanierungskosten eingespart werden. 
 
Der Burglauf kann trotz erhöhter Sicherheitsauflagen/-kosten am 27.06.2025 stattfin-
den. 
 
Die Mitgliederzahl ist gegenüber dem Vorjahr konstant geblieben bzw. leicht ange-
stiegen. 
 
Natascha Huhn bedankt sich für den hohen Einsatz von Tim Steinfurth als BufDi der 
TSG Eppstein. Neben administratorischen Arbeiten in der Geschäftsstelle war er 
sehr konstruktiv und engagiert im Training für die jugendlichen Leichtathleten und 
Handballer aktiv. Zum 31. August 20225 endet sein BufDi-Jahr. 
 
Ein neuer BufDi wurde gefunden. Denis Warhonowicz wird im Leichtathletik- und 
Handballtraining sowie in der Administration unterstützend mitwirken. 
 
 
 
TOP 6: Bericht des Kassenwartes 
 
Der 1. Kassenwart, Dirk Büttner, informiert die Anwesenden über die Einnahmen und 
Ausgaben von 2024. Sein Kassenbericht ist als Anlage dem Protokoll beigefügt. 
 
Für den komplett neu im Mai/Juni zu sanierende Multiplatz entstehen unter Berück-
sichtigung der Eigenleistungen Kosten in Höhe von 166.000 Euro. Über Zuschüsse 
durch die Stadt Eppstein, das Land Hessen, den Main-Taunus-Kreis und den Lan-
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dessportbund konnte insgesamt ein Förderbetrag von 133.000 Euro eingesammelt 
werden. Es bleibt somit für die TSG nur noch ein Eigenanteil in Höhe von 27.000 Eu-
ro zu stemmen. Dafür werden genügend Eigenmittel auf dem Zins+Cashkonto aus-
gewiesen, aktuell 46.600 Euro. 
 
Stefanie Linicus fragt nach den erzielten Einnahmen durch die Zusatzbeiträge in der 
Abteilung Turnen und Fitness. Diese Beitragseinnahmen liegen laut Dirk Büttner bei 
7.000 Euro. 
 
Er bedankt sich für die gute Zusammenarbeit und Unterstützung bei Martina Helbig 
von der Geschäftsstelle und dem Vorsitzenden Manfred Helbig, sowie den Kassen-
prüfern Nathalie Bach und Ralf Steinfurth. 
 
TOP 7: Bericht der Kassenprüfer 
 
Ralf Steinfurth berichtet über die Kassenprüfung. Gemeinsam mit Nathalie Bach ha-
ben sie die Kasse geprüft. Der ausführliche Bericht der Kassenprüfer liegt dem Pro-
tokoll bei. 
Die Buchführung und die Einnahmen-Überschussrechnung entsprachen nach ihrer 
Prüfung den Vorschriften der Vereinssatzung sowie den steuerlichen und sonstigen 
gesetzlichen Vorschriften. Sie danken der Kassenführung für die übersichtliche und 
vollständige Buchführung und empfehlen, den Kassenwart und den weiteren Vor-
stand zu entlasten. 
 
 
TOP 8: Entlastung des Vorstandes 
 
Der Vorstand wird einstimmig entlastet. 
 
 
TOP 9: Berichte der Abteilungen 
 
Turnen + Fitness 
 
Der Bericht von Simone Siebeneicher, Abteilungsleiterin Turnen + Fitness, ist dem 
Protokoll beigefügt. 
 
Leichtathletik 
 
Der Bericht von Maria Speck, Abteilungsleiterin Leichtathletik ist dem Protokoll beige-
fügt. 
 
Rasenkraftsport 
 
Der Bericht von Yvonne Steinfurth, Abteilungsleiterin RKS ist dem Protokoll beigefügt. 
 
Handball 
 
Der Bericht von Tatti Schier, Abteilungsleiterin Handball ist dem Protokoll beigefügt. 



5 

Triathlon 
 
Der Bericht von Bernd Pauer, Abteilungsleiter Triathlon ist dem Protokoll beigefügt. 
 
 
TOP 10: Wahlen zum Vorstand 
 
Manfred Helbig teilt mit, dass der gesamte geschäftsführende Vorstand und der er-
weiterte Vorstand für zwei Jahre neu zu wählen ist. Er fragt nach, ob jemand eine 
geheime Abstimmung wünscht. Das ist nicht der Fall. Somit erfolgen offene Abstim-
mungen zu den Wahlen. Ralf Steinfurth wird einstimmig als Wahlleiter gewählt. 
 
Wahl des geschäftsführenden Vorstands 
  
Ein Wahlvorschlag für den 1. Vorsitzenden liegt vor: Manfred Helbig. Weitere Wahl-
vorschläge gibt es nicht. Manfred Helbig wird einstimmig zum 1. Vorsitzenden ge-
wählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Manfred Helbig als wiedergewählter 1. Vorsitzender übernimmt jetzt die Wahlleitung. 
 
Ein Wahlvorschlag für die 2. Vorsitzende liegt vor: Natascha Huhn. Weitere Wahlvor-
schläge gibt es nicht. Natascha Huhn wird einstimmig zur 2. Vorsitzenden gewählt. 
Sie nimmt die Wahl an. 
 
Ein Wahlvorschlag für den Kassenwart liegt vor: Dirk Büttner. Weitere Wahlvorschlä-
ge gibt es nicht. Dirk Büttner wird einstimmig zum Kassenwart gewählt. Er nimmt die 
Wahl an. 
 
Ein Wahlvorschlag für den Beisitzer liegt vor: Klaus Steinfurth. Weitere Wahlvor-
schläge gibt es nicht. Klaus Steinfurth wird einstimmig zum Beisitzer gewählt. Er 
nimmt die Wahl an. 
 
Ein Wahlvorschlag für den Schriftführer liegt vor: Konrad Giehl. Weitere Wahlvor-
schläge gibt es nicht. Konrad Giehl wird einstimmig zum Schriftführer gewählt. Er 
nimmt die Wahl an. 
 
Wahl des erweiterten Vorstands 
 
Manfred Helbig teilt erläuternd mit, dass der erweiterte Vorstand nicht im Vereinsre-
gister eingetragen ist. 
  
Ein Wahlvorschlag für den Beisitzer liegt vor: Wolfgang Büttner. Weitere Wahlvor-
schläge gibt es nicht. Wolfgang Büttner wird bei einer Enthaltung und 34 Ja-Stimmen 
zum Beisitzer gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Für die Position als 2. Kassenwart wird Elfi Ladwig vorgeschlagen. Weitere Wahlvor-
schläge gibt es nicht. Elfi Ladwig wird bei einer Enthaltung und 34 Ja-Stimmen zur 2. 
Kassenwartin gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
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TOP 11: Wahl eines Kassenprüfers 
 
Kassenprüfer Ralf Steinfurth ist noch für ein Jahr im Amt. Nathalie Bach scheidet als 
Kassenprüferin aus. Deshalb ist ein zweiter Kassenprüfer zu wählen. Für die Wahl 
einer weiteren Kassenprüferin wird Maria Speck vorgeschlagen. Weitere Wahlvor-
schläge gibt es nicht. Maria Speck wird einstimmig zur Kassenprüferin gewählt. Sie 
nimmt die Wahl zur Kassenprüferin an. 
 
 
TOP 12: Anträge 
 
Es liegen keine Anträge vor. 
 
 
TOP 13: Verschiedenes 
 
Tatti Schier wünscht sich manchmal eine bessere Kommunikation. In der Hand-
ballabteilung waren wohl nicht alle Samstagtermine für die Arbeitseinsätze am Multi-
platz bekannt. Laut Ralf Steinfurth wurden alle Termine mitgeteilt und Handballer wa-
ren auch im Einsatz. 
 
Weitere Wortmeldungen gibt es nicht. 
 
Manfred Helbig schließt die Jahreshauptversammlung um 21.25 Uhr. Er dankt allen 
Anwesenden für ihr Kommen und die zahlreichen konstruktiven Beiträge. 
 
 
 
 
 
Manfred Helbig    Konrad Giehl 
1. Vorsitzender    Schriftführer 


